

激扬青春

2023中原迷笛音乐节在南阳 特刊

迷笛音乐节，你关心的都在这里

——我市相关部门负责人就交通、住宿、餐饮、购物、旅游答记者问

9月29日至10月2日，中原迷笛音乐节将在我市举办。距离启幕的日子越来越近了，乐迷们在讨论着崔健、盘尼西林、木马等知名乐队和歌手的同时，最为关心的是到达南阳后的交通、住宿、餐饮、购物、旅游等。9月26日，本报记者对相关部门负责人进行了专访。

迷笛音乐节 够潮够有范

记者：请您介绍一下迷笛音乐节的历史？
迷笛音乐节总导演魏健：迷笛品牌诞生于北京迷笛音乐学校的成立，迷笛品牌发展至今已近30年的历史，是中国现代音乐发展的一面旗帜。

迷笛音乐节(Midi Festival)是由被誉为“中国摇滚音乐的黄埔军校”的北京迷笛音乐学校创办的国内第一个原创音乐节。2000年4月30日至5月1日，在迷笛位于海淀区简陋的校园里诞生了一个节日，一个当时中国最奇特、最热烈的节日，迷笛师生与7年来从学校走出来的十几支年轻摇滚乐队同校外各路大仙儿“沉湎一气”，制造了中国的第一个摇滚音乐节。迷笛30年来已经在全国成功举办过47届，至今仍保持着音乐节现场九座舞台同时演出的制作规模纪录(2014长江迷笛音乐节)。

迷笛音乐节的诞生和坚持不懈的努力以及对全国各地大量音乐节的无私支持和援助，终于在近十年引爆了国内音乐节的巨大市场，推进和改善了我国现代音乐人的生存状态和发展环境。30年来，迷笛一直在致力于用摇滚音乐节这一巨大的平台推广优秀的青年文化、传播和平与友爱的人类共同理想，得到了中国万千青年拥趸和热爱，迷笛音乐节又被称为中国的伍德斯托克(Woodstock)。2023年是迷笛学校建校30周年，金秋“十一”来到四圣故里。9月29日至10月2日，2023中原迷笛音乐节将在河南省南阳市卧龙区绿野独白举办。南阳，一个值得三顾的地方。自在卧龙，中原迷笛见！

吃住购行 样样有保障

记者：本次音乐节期间将有大量乐迷拥入南阳，为了保障乐迷们能够平安顺利到达演出现场，南阳交通运输部门提供了哪些线路？

市交通运输局党组书记、局长张栓喜：为方便广大乐迷朋友快捷到达迷笛音乐节现场，将在9月29日至10月2日开通“两站一场”(高铁站、火车站、飞机场)直达专线3条，停车场接驳专线1条，旅游专线1条，夜间疏散专线1条，共计6条专线，为广大乐迷朋友提供免费的专线出行保障服务。同时音乐节期间我们的常规公交线路照常运行，乐迷朋友可以通过导航软件、掌上公交APP等选择公交或出租车、网约车等方式出行，请各位乐迷朋友合理规划出行线路。

1号线(南阳火车站直达专线)。由南阳火车站乘坐公交车直达迷笛音乐节现场，单程约38分钟，中途不停车，运行时间10:00至18:00，发车间隔5至10分钟。

2号线(南阳东站直达专线)。由南阳东站乘坐公交车直达迷笛音乐节现场，单程约33分钟，中途不停车，运行时间10:00至18:00，发车间隔5至10分钟。

3号线(南阳机场直达专线)。由南阳机场乘坐公交车直达迷笛音乐节现场，单程约30分钟，中途不停车，运行时间10:00至18:00，发车间隔5至10分钟。

4号线(停车场接驳专线)。共设置杜诗路公交站、第二体育健身中心北门、第二体育健身中心南门、孔明大道南泰路口、河南工学院、白塔村、达士营、迷笛音乐节现场8个停靠站点。单程约20分钟，运行时间12:00至21:30，发车间隔5分钟。

5号线(旅游专线)。线路为迷笛音乐节现场—医圣祠—南阳府衙—卧龙岗，单程约50分钟，运行时间10:00至15:00，发车间隔10分钟。

6号线(夜间疏散专线)。运行时间21:30至0:30。

A线路：迷笛音乐节现场—白塔村—杜诗路公交站—建业凯旋广场—解放广场—南阳府衙—360广场—张衡大道仲景大道口—迷笛音乐节现场。

B线路：迷笛音乐节现场—白塔村—杜诗路公交站—张衡大道仲景大道口—360广场—南阳府衙—解放广场—建业凯旋广场—

杜诗路公交站—迷笛音乐节现场。

需要注意的，京宛大道设有出租车停靠区，需要换乘出租车的乐迷朋友可以在白塔村站下车，向南500米至京宛大道路口换乘出租车。

记者：音乐节期间，南阳餐饮和住宿会不会借机涨价？如果遇到消费纠纷应该怎样解决？

市市场监督管理局党组书记、局长曲岩：市市场监督管理局已经召开了中原迷笛音乐节和国庆节期间酒店住宿价格监管及消费者权益保护会议，对市区732家(含星级酒店31家)酒店民宿，发放《关于保障中原迷笛音乐节顺利进行规范商住价格的提醒告诫书》，并逐户签订《价格自律承诺书》，加大对住宿、餐饮、交通、旅游等相关市场价格执法检查力度，严厉打击不标明标价、价格欺诈、哄抬价格等违法行为。

同时，在中心城区设置12个中原迷笛音乐节市场监管服务工作站，合并设立“共产党员先锋岗”，每个工作站配备工作人员30人，重点做好食品安全、价格监管、特种设备监管、消费维权等工作。“12315”指挥中心24小时值班，及时受理与音乐节有关的投诉、举报、咨询事项，实施快速反应问题处置机制，压缩问题处理时限至30分钟，做到“第一时间分流，第一时间处理，第一时间回复”。

记者：乐迷们到南阳参加迷笛音乐节，还可以感受哪些南阳特色文旅项目？

市文广旅局党组书记、局长任永亮：南阳山水钟灵毓秀，文化博大精深，康养得天独厚。一顾南阳，与山水相亲、观胜景感怀，犹如浏览一幅锦绣的画，令人心旷神怡；二顾南阳，与圣贤相视、品灿烂文化，犹如拜读一部厚重的书，令人启智畅怀；三顾南阳，与心灵相拥、回自然怀抱，犹如倾听一支清婉的歌，令人流连忘返。

人文南阳 心灵之旅。走进南阳府衙，聆听羊续悬鱼的故事，感悟召父杜母爱民如子的高尚情怀；走进内乡县衙，感悟官德文化、官民相依的哲理；畅游花洲书院，领会“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的思想境界。

诗画南阳 浪漫之旅。游览世界月季大观园、中国月季园，畅游月季花海，留恋爱情之花的美艳和迷人芬芳；畅游龙潭沟、香山、石柱山，体验森林氧吧的自在呼吸。泛舟地下河、白河，让你感受山洞中划船之美妙、城中行舟休闲度假之浪漫。

康养南阳 养生之旅。走进医圣文化园，读医典、拜医圣；游览宛西制药工业旅游园，参观六味地黄丸制作流程；参观药益宝艾草制品公司，体验艾灸、艾熏蒸和艾草保健用品的神奇；夜宿老界岭、五朵山、宝天曼山间民宿，感受生活之慢；戏水龙湾温泉，享受疗养之趣。

魅力南阳 研学之旅。走进博物馆群，读懂馆藏中的“南阳课本”；探秘恐龙遗迹园，探寻古生物生存的密码；乐游淮源、老界岭、七峰山、德云山、七十二潭等山水景区，体悟南阳山水之俊美；漫游赊店古镇、浙川荆紫关，领略古建筑之雄奇；走进大山农业科技园、中原荷花园、新野万亩桃园，体验鲜果采摘，观赏唯美荷花，享受田园“野趣”。

神秘南阳 探源之旅。趣游桐柏山，探秘淮河源头的造化神奇；遨游伏牛山，探究宝天曼原始森林生物圈的广袤神秘；乐游丹江湖，探寻水质保护的生态之美。

玉见南阳 寻缘之旅。漫步在南阳独山玉国家矿山公园、拓宝玉器有限公司、玉雕大世界、镇平国际玉城，在独山玉的世界中，寻找属于你的玉缘。

智慧南阳 励志之旅。游览张衡博物馆，与科圣张衡共同仰望星空探寻科学的奥秘。漫步卧龙岗文化园，追寻智圣诸葛亮草庐躬耕的成长足迹，聆听三顾茅庐的故事。漫游医圣文化园，寻求张仲景一生勤求古训，博采众方，著就《伤寒杂病论》的艰辛历程。

活力南阳 健身之旅。宝天曼、鹳河、狼人山漂流，体验山间戏水的美妙；老界岭、七峰山、狼人山滑雪场，感受雪上飞驰的激情；游五道幢飞拉达，跳一曲岩壁上的空中舞蹈；到二龙山飞拉达，来一次崖壁上的魅力旅行。

记者：乐迷如果突发疾病或者受伤，应该怎样就近治疗？

市卫健委党组书记、主任李芳：市卫健委委目前已在观众服务中心、东入口、露营地设置3个救护站，在工作车辆停靠区设置2个紧急救援队，抽调15家医疗机构166名精干医护人员，实行24小时值班值守，要求每个救护站和救援队配足配齐急救药品及

抢救设备。统一调配20台自动体外除颤器，提供给急救志愿者在现场开展巡回医疗保障。

同时，根据救援距离远近、综合实力、专业优势，选定市中心医院、市第一人民医院、市第二人民医院、市骨科医院、医专一附院、南石医院作为定点救治联动单位，组建院内创伤、踩踏伤、急诊等专家值守团队，做好抢救准备，对每个救护站和救援队规划急救路线，畅通生命绿色通道。市120急救指挥中心设立调度专员，充实急救力量，加强值班值守，随时开展现场医疗救援工作。

票在网上订 现场买不到

记者：音乐节期间，公安部门采取哪些交通管制措施，哪些道路和时间段受到限制？

市公安局党委委员、副局长、交警支队支队长姜江：中原迷笛音乐节恰逢中秋、国庆双节长假，全国各地的大量乐迷朋友将会聚南阳，由于场地有限，为避免造成交通拥堵，市民非必要请不要去现场。迷笛音乐节的票都是在网上预订的，现场不售票，也提醒广大市民知晓。

9月26日我市已经发布通告，音乐节期间将对相关路段采取交通管制，并对车辆停放和公交接驳进行规范。

9月29日至10月2日每日8:00至次日1:00，禁止大型货车、危化品运输车、农用运输车、拖拉机在孔明大道北段(信臣路至独山站)通行。上述时间段，禁止摩托车、非机动车在孔明大道北段(京宛大道至独山站)通行。

参加“2023中原迷笛音乐节”的观众，建议乘坐公交接驳车前往，不参加音乐节的机动车驾驶人请避开在孔明大道北段(信臣路至独山站)通行，沿独山站下高速的驾驶人，请绕行南阳站或卧龙站下高速；沿孔明大道向北的机动车驾驶人，请绕行信臣路、仲景大道北段或鸭河快速通道向北行驶；沿科圣大道、孔明大道向南的机动车驾驶人，请绕行仲景大道北段向南行驶。

驾车参加“2023中原迷笛音乐节”的观众可将车辆停放在迷笛音乐节停车场内，就近换乘公交接驳车前往活动现场。驾驶摩托车、非机动车的观众，将车辆停放在京宛大道以南区域(道牙以上非机动车临时停放区)，就近换乘公交接驳车前往活动现场。

出租车可沿农运路—南泰路—滨河大道接送观众，即停即走，不得停车等客。散场时，可在京宛大道、释之路、杜诗路、农运路、滨河大道等道路两侧单排有序停放，观众可乘坐公交接驳车辆到达京宛大道南此区域换乘出租车离开。

当好东道主 文明迎嘉宾

记者：中原迷笛音乐节是一场音乐盛典，也是一次南阳形象的展示。请问市民如何做，才能当好城市形象代言人？

市委宣传部分副部长、市文明办主任马洪泉：南阳是我家，人人爱她。中原迷笛音乐节期间，广大市民要增强主人翁意识，让“为他人着想、为长远着想、为未来着想”的理念深入人心，让争做厚道南阳人的意识内化于心、外化于行，使广大乐迷乘兴而来、满意而归，意犹未尽、流连忘返，让“南阳 一个值得三顾的地方”城市品牌享誉全国。

争做文明南阳人。每位南阳市民都要遵守市民文明行为规范，文明观演，及时制止身边的不文明行为，从我做起、从点滴做起、从现在做起，当最美代言人，树立良好城市形象。要自觉爱护环境，不乱丢垃圾、烟头、果皮、纸屑等杂物，形成人人讲文明、个个讲卫生的良好氛围，让文明之风吹遍城市的每个角落。

争做好客的南阳人。市民要自觉做到和谐友善、热情服务、真心待客、乐于助人，要以欢迎回家的态度欢迎外地来客、以对待亲人的态度对待四方宾朋，打造宾至如归的良好环境。一点一滴见初心，一言一行显真情，如遇咨询，请热情回答、主动引路；如需帮助，请急人所急、帮人所难。

让我们携起手来，向每一位来宾微笑，为每一程风景奉献，以一城挚爱与热情，拥抱音乐、拥抱“笛迷”，让南阳尽显张力、活力和魅力，让更多朋友记住南阳、爱上南阳。②5

(本报记者 姜旭 赵明禄 吕文杰)

本报记者 陈琰炜 陈琼 吕文杰

“於显乐都，既丽且康！陪京之南，居汉之阳。”约1900年前，东汉科学家、文学家张衡以一篇《南都赋》赞颂家乡南阳独特的山川风貌、历史地位。

“南都信佳丽，武阙横西关。”1200多年前，唐代诗人李白5次到访南阳，写下《南都行》等10余首诗篇，感慨“此地多英豪，邈然不可攀”。

1948年11月4日，南阳全境解放，毛泽东同志挥毫撰写了《中原我军占领南阳》这一名篇。

2021年5月，习近平总书记亲临南阳视察，为现代化南阳建设带来了千载难逢的重大历史机遇。2021年10月，河南省第十一次党代会明确提出，支持南阳建设省域副中心城市，南阳发展位势全面跃升。

……

如今的南阳，机遇叠加、利好连连，政通人和、人心思进，全市上下把习近平总书记的关心关怀转化为对党忠诚的政治信仰，转化为加快高质量发展跨越发展的强劲动力，转化为造福人民的务实举措，党员当先锋、企业当主力，建强副中心、奔向新辉煌，现代化省域副中心城市建设全面起势。“南阳 一个值得三顾的地方”，这句宣传语正向世人展示着南阳的精彩蝶变！

城市提质满目新

仲秋暖阳下，惊艳亮相的淅阳桥玉带飞虹卧横波，提升完成的独山大道等城市道路大气美观，“三馆一院”作为文化地标巍然矗立在白河之畔，现代化省域副中心城市的气息扑面而来。

向美而生，让居者幸福、来者流连、闻者向往。南阳按照“精筑城、强功能、兴产业、广聚人、运营好、惠民生”的原则，重抓重推城市更新提质，环境更加优美，功能更加完善，为广居民构筑了参差多态的诗意栖居。《河南社会治理发展报告(2022)》显示，南阳市的宜居度排名全省第一。

城市景观全面提升。南阳城区8条内河完成治理，“九水绕南阳、二龙抱明珠”的水生态文化体系和城市景观格局基本形成。中心城区新建大公园7个、各类游园89个，提升改造小微游园106个，建成口袋公园406个，“推窗见绿、出门有绿”的美好生活让群众赞不绝口。

基础设施更加完善。新建市政道路36公里，邓禹南路、滨河大道黄龙庙段等16条“断头路、卡脖子路”打通，更新提质8条路况较差道路，建成投用中心城区至鸭河快速通道。路网贯通，内畅外达、配套完善的城市综合交通体系初步形成，人畅其行、车畅其流，城市综合承载力进一步增强。

大道如虹通四方

作为水陆交通重镇，南阳在秦汉时便“商遍天下、富冠海内”，明清时有“南船北马”之说，是“万里茶道”水路陆路交会处和重要的中转站。

进入新时代，南阳强化通道交会优势，公铁水航一体升级，奋力打造全国性铁路货运枢纽、豫鄂陕交界地区航空货运枢纽、长江中游北部水陆联运中心，实现了从中原交通枢纽到全国综合枢纽的突破。

公路网络，长路放歌。全市公路通车总里程达3.7万公里，其中高速公路总里程900公里、干线公路3835公里，均居全省第一位。

铁路运能，蒸蒸日上。焦柳、宁西铁路在南阳“十”字交汇，郑渝高铁、浩吉铁路建成通车，全市铁路正线运营里程达832公里，其中高速铁路165公里、普速铁路667公里。

内河航运，渐入佳境。2022年3月、7月、10月，唐白河航运工程先后开建唐河航运工程一期水台子枢纽、白河航运工程碍航桥梁和唐河航运工程二期碍航桥梁改造工程，借助汉江、长江“黄金水道”，将再现通达海之辉煌。

航空通航，更上层楼。南阳姜营机场是河南省重要民用航空港之一，航线达28条，通航城市32个，年旅客吞吐量突破百万人次大关。去年，机场改扩建总体规划获得批复。

交通兴、百业兴。一份份交通发展的漂亮成绩单，展现了南阳交通发展的辉煌成就，必将为经济社会高质量发展插上腾飞的翅膀。

产业兴旺起高峰

从仅有头发丝三分之一细的钻针，到世界产量最大的人工钻石，从全球智慧化养猪典范的牧原集团，到迈向中国光学第一品牌的中光学集团……南阳，这座全国、全省重要的区域科技创新中心和更具影响的国家创新型城市正加速崛起。

主峰磅礴则群山巍峨。南阳市产业门类齐全，工业共有37个行业大类、1.3万多种产品，是河南省工业门类最齐全、产业配套最强的省辖市之一。在工业和信息化部、中国工业经济联合会发布的第七批制造业单项冠军产品名单中，南阳企业生产的胶印版材、人造金刚石、金属氧化物避雷器、汽车水泵、汽车排气管榜上有名。

“龙头”带动，跑出发展“加速度”。牧原集团、龙成集团跻身中国民营企业500强，西保集团、宛西制药、中源化学等11家企业进入河南民营企业100强。浙减公司成功收购意大利维奥斯集团，开创了南阳企业海外并购的先河。一批行业“小巨人”企业加快壮大，中光学集团成为全球最大的数码投影精密光学零部件供应商和全国最大的投影光学引擎与整机制造商，卧龙防爆拥有国内最大的防爆电气科研生产基地。

新兴产业云集，积蓄产业新动能。近年来，南阳坚持“工业立市、兴工强市”，下大力气培育优良产业生态，催生出一批瞪羚企业、高新技术企业、装备制造、绿色食品、电子信息、生物产业、新型建材等千亿级产业集群加速形成，光电产业园、电驱防爆产业园等一批重大项目相继落户。

“链”上发力，提升集群新韧劲。南阳坚持围绕产业链布局创新链，6家院士工作站落户南阳，建成省级以上创新平台200家，国家、省级重点实验室8家，高新技术企业达353家，成功创建国家创新型城市。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。南阳将继续坚持以党的二十大精神以及习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示为指引，勇挑重担、不负重托，高效闭环、突破争先，加快高水平建设现代化省域副中心城市，努力在全国百强城市排名中不断进位，创造更加美好的明天！②5

大美南阳 日新月异 步履铿锵 向未来

——我市经济社会高质量发展综述

